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GPRA 1: FEELING UNSAFE AT SCHOOL 

OR ON THE WAY TO AND FROM 

Percent of students 

reporting missing 

school because of 

feeling unsafe at 

school or on the way 

to and from school  

 

•4th-5th  

•6th-9th 
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GPRA 2: FIGHTING SELF-REPORT 

Percent of students 

reporting fighting 

at school in the 

past 12 months 

 

•4th-5th  

•6th-9th 
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INCIDENTS OF FIGHTING & BULLYING: 

4th & 5th  

Number of 

disciplinary 

referrals for 

fighting & bullying 

 

• 4th-5th 



INCIDENTS OF FIGHTING & BULLYING 

BY CODE: 4th & 5th   

Disciplinary 

referrals for  

fighting and 

bullying by 

level  

•4th & 5th  
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OTHER SAFETY AND VIOLENCE 

4TH -5TH GRADE SURVEY 
 

 22% do not feel safe at school 

 11% missed days at school due to not feeling safe 
at school  

 18% do not feel safe on the way to and from 
school  

 27% do not feel safe on the bus  

 27% do not feel safe at the bus stop 
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OTHER SAFETY AND VIOLENCE 

6TH -9TH GRADE SURVEY 

 23% do not feel safe at school 

 25% at 9th grade 

 11% missed days at school due to not feeling 
safe at school  

 11% at 9th grade 

 34% have been harassed or bullied on school 
property in the past 12 months  

 26% at 9th grade 

 25% have harassed or bullied another student 
on school property in the past 12 months  

 23% at 9th grade 
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VIOLENCE PREVENTION STRATEGIES 

 Too Good for Violence Curriculum  
 

 Reach = 94% of targeted 4th & 5th grade students  
 (2,926 of 3,127 enrolled at 15 targeted schools in 2011-2012) 

 
 6.6 lessons each, 90% completed at least 80% of curriculum 

 
 571 hours of instruction delivered 

 

 School Safety Officer 
 
 10 threat assessments 

 
 64 vulnerability assessment 

 
 83 school consultations 

 
 32 gang awareness training sessions 
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WEAPONS & GANGS 

4TH – 5TH GRADE SURVEY 

WEAPONS 

 3% said they brought a knife or gun to school in the 
past 12 months (up from 2% last year) 

 18% said they had seen another student bring a 
knife or gun to school in the past 12 months (up from 
15%) 

 

GANGS 

 14% said gangs were at their school (down from 16%) 

 12% said they had been asked to join a gang (same) 

 4% said they were in a gang (same) 
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WEAPONS & GANGS 

6TH – 9TH GRADE SURVEY 

WEAPONS 

 5% said they had carried a weapon such as a knife or gun on school 
property in the past 30 days (same as last year) 

 21% know someone else who brought a weapon such as a gun or knife 
on school property in the past 30 days (same) 

 8% said someone had threatened or injured them with a weapon on 
school property in the past 12 months (down from 9%) 

 5% said they had threatened or injured someone with a weapon on 
school property in the past 12 months (down from 6%) 

 

GANGS 

 52% said gangs were at their school (70% at 9th only) (down from 56%) 

 19% said they had been asked to join a gang (20% at 9th only) (down 
from 21%) 

 7% said they were in a gang (down from 8%) 
 4.3% at 6th grade 

 7.5% at 7th grade 

 7.4% at 8th grade 

 8.0% at 9th grade 
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GPRA SUMMARY: MISSING 

SCHOOL AND PHYSICAL FIGHTS 

725
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SUBSTANCE ABUSE PREVENTION 
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GPRA 3: MARIJUANA USE 

Percent of 

students 

reporting using 

marijuana on one 

or more days in 

the past 30 days 

 

•4th-5th  

•6th-9th 
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MARIJUANA USE 
SS/HS Schools compared to State FYSAS 

Percent of 

students 

reporting 

using 

marijuana 

in the past 

30 days 
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MARIJUANA USE 
Orange FYSAS compared to State FYSAS 

Percent of 

students 

reporting 

using 

marijuana 

in the past 

30 days 

From 

FYSAS 

Survey 
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PERCEIVED RISK OF HARM- MARIJUANA 

Percent of 

students who 

think using 

marijuana daily 

or almost daily is 

harmless/mostly 

harmless 

 

•6th–9th 
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GPRA 4: ALCOHOL USE 

Percent of students 

reporting 

consuming alcohol 

on one or more 

days in the past 30 

days 

 

•4th-5th  

•6th-9th 
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ALCOHOL USE 
SS/HS Schools compared to State FYSAS 

Percent of 

students 

reporting 

consuming 

alcohol in 

the past 30 

days 
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ALCOHOL USE 
Orange FYSAS compared to State FYSAS 

Percent of 

students 

reporting 

consuming 

alcohol in the 

past 30 days 

From FYSAS 

Survey 
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PERCEIVED RISK OF HARM- ALCOHOL 

Percent of 

students who 

think consuming 

alcohol daily or 

almost daily is 

harmless/mostly 

harmless 

 

•6th–9th 
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OVER THE COUNTER DRUG USE 

Percent of 

students 

reporting 

using an over 

the counter 

drug for the 

purpose of 

getting high in 

the past 30 

days 

• 6th -9th 
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OTC DRUG USE (6TH-9TH)  
SS/HS Schools compared to State FYSAS 

Percent of students who have taken a drug that can be purchased from a 

store without a prescription, such as cold or cough medication, for the 

purpose of getting high, during the past 30 days 

Percent of 

students 

reporting 

OTC drug 

in the 

past 30 

days 
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OTC DRUG USE (6TH-9TH)  
Orange FYSAS compared to State FYSAS 

Percent of students who have taken a drug that can be purchased from a 

store without a prescription, such as cold or cough medication, for the 

purpose of getting high, during the past 30 days 

Percent of 

students 

reporting 

using OTC 

drugs in the 

past 30 days 

From 

FYSAS 

Survey 
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PRESCRIPTION DRUG USE 

Percent of students who have a prescription drug for the 

purpose of getting high, during the past 30 days 

Percent of 

students 

reporting 

using a 

prescription 

drug in the 

past 30 days 

• 6th - 9th 
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PRESCRIPTION DRUG USE (6TH-9TH) 
SS/HS Schools compared to State FYSAS 

Percent of students who have a prescription drug for the 

purpose of getting high, during the past 30 days 

Percent of 

students 

reporting 

using a 

prescription 

drug in the 

past 30 days 
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PRESCRIPTION DRUG USE (6TH-9TH) 
Orange FYSAS compared to State FYSAS 

Percent of students who have a prescription drug for the 

purpose of getting high, during the past 30 days 

Percent of 

students 

reporting 

using a 

prescription 

drug in the 

past 30 days 

From FYSAS 

Survey 
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TOBACCO USE  

6th-9th GRADES 

Percent of 

students 

reporting 

using tobacco 

on one or more 

days in the 

past 30 days 

• 6th–9th 
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ATOD REFERRALS (6TH-9TH) 

Number of 

ATOD referrals 

• 6th-9th 

combined 



SUBSTANCE ABUSE PREVENTION 

 Project Success Curriculum 
 

 Reach = 92% of targeted 7th grade students  
 (2,041 of 2,229 enrolled at 6 targeted schools in 2011-2012) 

 
 324 hours of instruction delivered 

 
 85% completed at least 80% of lessons 

 
 Average 3.8 lessons per student 

 

 Project SUCCESS small groups (6th– 9th) 

 
 Back on Track program  

 
 Newspaper in Education, The Power of Choice 

 
 Parent Forums on ATOD prevention and violence 

prevention  
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ADDITIONAL ATOD INDICATORS 

6TH -9TH GRADE SURVEY 

 For 436 students who reported alcohol use, they 

obtained the alcohol from: 
 A party (43%) 

 Home (29%) 

 Family member (17%) 

 Store (11%) 

 For those who reported drinking alcohol (456 

students), 38% were with friends when they 

drank, 20% were alone, and 21% were  with 

family members 

 For those who reported smoking marijuana (389 

students), 63% were with friends when they 

smoked and 22% were alone 
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GPRA SUMMARY: MARIJUANA AND 

ALCOHOL USE 
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MENTAL HEALTH 

School- and Community-based Services 33 



GPRA 5: STUDENTS RECEIVING MH 

SERVICES AT SCHOOL 
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GPRA 6: % OF REFERRALS RESULTING 

IN SERVICES PROVIDED IN COMMUNITY 
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38.2%

75.4%
70.9%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

Baseline Year 1 Year 2 Year 3

Target

Actual

35 


